[文章编号]1009-3729(2011)03-0034-04

基于生态文明的循环经济简论

张斌

(河南中医学院 思政部,河南 郑州 450008)

[摘 要]生态文明建设要求在理论和实践上建构循环经济并为经济发展注入环境正义理念。循环经济的理论基础在于通过利用和调节人与自然之间的物质交换,实现人类与自然之间的良性物质循环和能量流动;其运行机制是以生态系统与经济系统的耦合为基础,寻求经济增长的生态环境内生化机制;其科学合理性在于人类开发利用生态资源时,对经济规律和生态规律的理性认识与自觉遵循;其价值正当性在于人类对生态资源的开发利用,契合了环境正义理念,是为了实现人类的根本利益与长远利益。

[关键词]生态文明;循环经济;环境正义

[中图分类号]F062.2

「文献标志码]A

早在1940年代,英国哲学家罗素就曾指出: "在人类的历史上,我们第一次达到了这样一个时 刻:人类种族的绵亘已经开始取决于人类能够学到 的为伦理思考所支配的程度。"[1]人类曾经在不同 的生产发展阶段不同程度地建立起不同形态的"为 伦理思考所支配"的人类文明,这些文明集中体现 了人类社会的繁荣与发展,尤其是西方近代以来工 业文明的飞速发展及其促发的经济全球化浪潮给 人类带来了前所未有的物质财富。可伴随着当今 人类繁荣与发展的是环境危机的日益加重,新时代 背景下的环境危机迫使人类重新审视以往的经济 发展模式、政治要素结构、社会安全秩序等,重新考 量人类的文明发展之路。美国环境哲学家 J. B. 科 考利特就认为:"我们正生活在西方世界千年的转 变时期——一个革命时代。从认识论角度来看,不 同于柏拉图时期和笛卡尔时期。一种世界观,现代 机械论世界观,正逐渐让位于另一种世界观,谁知 道未来的史学家们会如何称呼它——有机世界观? 生态世界观?系统世界观?……"[2]系统论的创始 人冯·贝塔朗菲则宣告:"由文艺复兴和启蒙运动 开始的西方文明已完成了自己的使命,它的伟大创 造同时已告结束。新的文明,将是一种生存的智 慧,一种生态意义上的文明。"^[3]因此可以说,人类已然处于新世纪新千年之"为伦理思考所支配"的生态文明时代。

中共十七大提出建设生态文明国家的发展战略。这是我党在全面贯彻落实科学发展观和实现科学发展道路上所取得的又一重大理论创新成果,也是坚定不移地走有中国特色社会主义道路的重大现实课题和重大战略举措。生态文明建设是我国工业文明自身演进、自我超越的必然结果,是我国现代化建设的题中应有之义,是全面建设资源节约型、环境友好型社会的新要求,是顺应民心、改善民生的迫切需要,它代表着人类文明发展的方向和社会发展的大趋势。

改革开放以来,我国以经济建设为中心,走出了一条以工业化为主导的物质文明建设之路,取得了巨大的成就。但是这种发展以追求国民生产总值的高速增长为目的,把经济增长建立在大量消耗资源、破坏生态环境的基础之上,忽略了生态环境对于经济发展的基础性地位,忽视了资源环境因素对于经济发展的制约性作用,导致如今局部范围内资源环境压力巨大。"从表面上看,环境问题是人与自然矛盾冲突的结果。其实,环境问题并不是仅

仅发生在人与自然之间,而是涉及人与人、人与社会的环境利益之争,是人们在工业化过程中从事经济活动直接或间接的结果。""环境问题的更深刻原因还在于私人利益与公共利益、局部利益与整体利益、眼前利益与长远利益的矛盾。试想任何企业或组织为了获得利润的最大化,都会选择通过滥用环境的手段,向外部转移成本,降低自己的生产成本。"^[4]市场导向的工业文明存在的这些人与人、人与社会的环境利益之争及诸多矛盾,已经造成了人与自然的不和谐、人与人之间的不公正,最终导致破坏种际公正、代内公正和代际公正的环境正义问题。

生态文明建设是一项系统工程,要建设社会主义生态文明,就要统筹解决三高(高耗能、高排放、高污染)经济与环境正义问题。循环经济是生态文明的经济基础,要求我们不仅要在理论上建构循环经济,也需要在实践中为经济发展模式注人环境正义理念。本文拟从循环经济的理论基础、运行机制、科学合理性、价值正当性4个方面来论证循环经济,从而揭示生态文明、循环经济、环境正义三者之间的关系。

一、循环经济的理论基础:利用和调节人与自然之间的物质交换

在自由资本主义时代,大机器工业逐步代替了 作坊手工业。马克思和恩格斯就生活在那个时代, 他们既目睹了物质财富像魔法一般源源不断地涌 流而出,也目睹了资本主义生产方式掠夺式开发利 用自然资源所带来的严重后果,精辟地论述了人类 与自然的辩证关系。马克思、恩格斯指出,资本主 义狭隘的生产关系无法适应并满足社会化大生产 的需要,适应并满足社会化大生产需要的社会是这 样的社会——在其中,"社会化的人,联合起来的生 产者,将合理地调节他们和自然之间的物质交换, 把它置于他们的共同控制下,而不让它作为盲目的 力量来统治自己,靠消耗最小的力量,在最无愧于 和最适于他们的条件下进行这种物质交 换"。[5](1926-927)在这种物质交换中,会产生"生产排 放物"和"消费排放物","几乎所有消费品本身都可 以作为消费的废物重新加入生产过程","所谓的废 料,几乎在每一种产业中都能起着重要的作用"。[6] "总的说来,这种再利用的条件是:这种排泄物必须 是大量的,而这只有在大规模的劳动条件下才有可 能;机器的改良,使那些在原有形式上本来不能利

用的物质,获得一种在新的生产中可以利用的形 式;科学的进步,特别是化学的进步,发现了那些物 质的有用性质。"[5](PII7)马克思还对生产节约进行了 论述:"应该把这种通过生产排泄物的再利用而造 成的节约和由于废料的减少而造成的节约区别开 来,后一种节约是把生产排泄物减少到最低限度和 把一切进入生产中去的原料和辅助材料的直接利 用提到最高限度。"[5](P118-119) 马克思主义这些经典 论述实质上为循环经济提供了基本的思路和方法, 循环经济就是这样一种"靠消耗最小的力量,在最 无愧于和最适于他们的条件下进行着这种物质交 换"的经济运行新模式,就是人类善待自然并"合理 地调节他们和自然之间的物质交换"的经济发展新 途径,它要求把经济活动组织成为"自然资源一生 产物品一再生资源"的循环反馈流程,所有这些原 料和能量包括废物,都能在不断的循环反馈过程中 得到最合理高效的利用,从而将人类经济活动对资 源环境的消极影响控制在最小化的程度内,使人类 社会的生产能力与自然资源有机结合,实现人类与 自然之间的良性物质循环和能量流动。

二、循环经济的运行机制:生态系统与经济系统的耦合

简单说来,经济系统追求效益的增长,其运行 机制是"增长型"的;而生态系统讲求要素结构的稳 定,其运行机制是"稳定型"的。因此在经济系统与 生态系统之间产生物质能量交换时,经济系统的 "增长型"机制与生态系统的"稳定型"机制必然产 生矛盾,即对自然资源需求的无止境性与对自然资 源供给的局限性之间的矛盾。如何解决这一矛盾 呢? 马克思主义矛盾论告诉我们,矛盾无处不在无 时不有,矛盾是推动事物发展的动力。经济系统与 生态系统之间的矛盾必将推动经济发展模式的转 变与创新。马克思主义辩证法给予我们重大启示: 理想的经济发展模式应当是实现生态系统与经济 系统相互适应、相互促进、相互协调的生态经济发 展模式。循环经济作为一种新型经济增长模式,就 是建基于生态系统与经济系统的耦合这一原理之 上寻求经济增长的生态环境内生化机制。其意义 在于,协调扩张型经济增长机制与稳定型生态平衡 机制的矛盾关系;其宗旨在于,在源头上使来自于 生态系统的物质能量流最小化,在过程中使进入经 济系统的物质能量流的利用最大化,在终端上使经 济系统产生又回归到生态系统的废弃物的最小化 和无害化;其优势在于,经济系统在满足自身不断 增长的同时减少对生态系统的干扰,有利于生态系 统的稳定,从而为经济系统的长远运行提供生态保 障,促进资源节约型和环境友好型社会的建设,推 动社会走上生产发展、生活富裕、生态良好的文明 发展之路;其要求在于,人类必须在从生产到消费、 从生活到休闲、从个人到社会的全方位多层次宽领 域大力倡导并遵循"3R"原则——减量化(Reducing)、再利用(Reusing)、再循环(Recycling)。减量 化原则要求以尽可能少的物质能量投入来达到既 定的生产目的或消费目的,从经济活动的源头就开 始注意节约资源和减少污染;再利用原则要求物质 能量能够被多次和反复使用,而不是一次性使用或 消费,从而避免物质能量的不必要浪费;再循环原 则要求生产出来的产品在完成其使用功能后重新 变成可以利用的资源,而不是不可恢复的废弃物。

三、循环经济的科学合理性:遵循 经济规律与生态规律

循环经济以类逻辑思维审视考量人类的生态 资源开发利用行为,以人与自然的和谐为直接目 的,主张在尊重经济规律和生态规律的基础上对生 态资源合理、正当、适度开发利用,使生态资源良 性、有序、可持续开发利用成为经济系统运行的基 本环节,成为实现人类与自然和谐进化的基本环节。

循环经济的合理性,根本在于人类生态资源开 发利用行为的合理性,这主要体现于人类对经济规 律和生态规律的理性认识与自觉遵循。从经济学 的角度看,人类生态资源开发利用的合理性主要是 指生态资源开发利用活动与一定时期一定阶段的 经济社会发展水平相适应,既不能过分滞后也不能 过分超前,表现为对生态资源的适度开发利用。生 态资源开发利用是经济系统的基本环节,它既是经 济系统运行的内容和结果,又是经济系统增长的动 力和前提。在经济系统中,生态资源开发利用不能 过于滞后,否则它不仅不能容纳经济发展所提供的 成果,造成市场疲软,而且会因此削弱经济系统进 一步增长的动力,可能导致经济萧条;但生态资源 开发利用也不能过于超前,否则它将缺乏收入条件 和物质条件的保证,从而导致经济过热、通货膨胀。 从生态学的角度看,生态资源开发利用的合理性主 要是指人类生态资源开发利用活动应当与生态环 境相协调。人类生态资源开发利用活动必然涉及 从生态系统中获取资源及获取方式,同时还必然向

生态系统排放废弃物。如果对生态资源开发利用过度,则会对生态环境造成很大破坏;如果对生态资源开发利用不足,则可能影响到人类自身的生存与发展。因此,人类应该对生态系统进行合理有序的开发利用,既要保持生态系统的相对稳定,又要保证人类的基本生存与可持续发展,最终实现人类与自然的和谐进化。[7]

四、循环经济的价值正当性:环境正义

循环经济不仅以人与自然和谐进化为直接目的,还以全人类的可持续发展为终极价值目标,主张在遵循经济规律和自然规律的基础上对生态系统进行合理、适度的开发使用,使生态资源开发利用成为促进经济社会可持续发展以及人类发展的基础环节。正是生态资源开发利用这一基本经济活动对人类即人一自然一社会系统的这种整体价值效应确证了循环经济的合理性,确证了环境正义理念。生态资源开发利用的合理性主要包括科学合理性与价值正当性两个层面。从伦理学角度看,生态资源开发利用的合理性主要是指生态资源开发利用这一基本经济活动契合环境正义理念。

人类为了生存与发展,必须拥有一定的生活资 料,以满足人的需要、维护人的尊严,这是人类所拥 有的一项基本权利。权利离不开义务,为了能够持 续地享有这一基本权利,人类在生态资源开发利用 活动中必须承担相应的义务,即类义务。类义务是 指作为人类成员的每一个理性人都负有维护人类 生存与发展的义务,它包括对自己的义务、对社会 的义务和对生态自然的义务3个方面。在一个国家 内部或者整个世界, 当某些人或组织在某个时期或 某个阶段占有并利用多数的生态资源之时,不仅仅 意味着在侵扰生态系统、破坏人类与自然的和谐进 化,也意味着剥夺其他社会成员、其他国家及其子 孙后代生存与发展所必需的生态资源。历史教训 告诉我们,每当生态资源过度集中于某些人或某些 组织手中时,其他社会成员的生存与发展就会受到 影响甚至威胁,矛盾与冲突就不可避免。对此,人 类必须用环境正义理念进行规范调节。环境正义 理念是处理各种利益关系的普适性价值原则,体现 了以人为本的价值立场。对于循环经济来说,环境 正义理念是融经济公正、社会公正、生态公正为一 体的综合正义观。

环境正义理念要求人类在开发利用自然、发展

经济的同时,要体现出种际公正、代内公正与代际公正,既考虑当下人类生存与发展的正当利益,也顾及落后地区以及后代人为了生存与发展应当自己的资源环境权益。种际公正是指人类在满足是自己的需要时,以奠基于生态学的自然观和价值观查看待自然,从而公正地对待自然;代内公正是指则代人在利用自然资源满足自己的利益的原则,强强中现公正地享有自然资源,平等地享有权利;代际公正地享有自然资源,平等地享有权利;代际公正地享有自然资源,平等地享有权利;代际公正地享有自然资源,平等地享有权利;代际公正地享有权利,要求在消耗自然资源时为子所代代国满足其需要的自然条件。[8]通过种际公正、代内公正与代际公正,保持经济、社会、环境的和谐与可持续发展,从而实现人类的根本利益与长远利益。

首先,循环经济是一种把开发利用自然资源的 权利与保护自然资源的义务统一起来的经济发展 模式,主张尽量减少和避免对生态系统的污染和侵 害,并且对历史造成的污染和侵害给予有效的补 偿,这主要体现了种际公正原则。其次,循环经济 摒弃新古典经济学的观点——通过经济增长来解 决公平问题,而主张通过发展更好的经济系统,转 变经济发展方式,提高资源的回收利用率,以解决 公正问题,这主要体现了代际公正原则。最后,循 环经济关注穷人和欠发达地区与国家,主张在所有 人、所有地区与所有国家平等利用自然资源的基础 上, 西方发达国家必须减少自身资源消耗和环境污 染,对欠发达地区与国家提供必要的资金、技术等 援助,为其留下充足的资源开发利用和生存发展空 间,这主要体现了代内公正原则。[9] 发展循环经济 是对欠发达地区与国家的支持,也是西方发达国家 保持自身良好生态所必需的,更是实现人类可持续 发展的经济基础。所以,循环经济的价值正当性就 在于对环境正义价值的追求,体现了个体利益与人 类整体利益、局部利益与全局利益的协调统一。

恩格斯曾说:"到目前为止存在过的一切生产方式,都只在于取得劳动的最近的、最直接的有益效果。那些只是在以后才显示出来的、由于逐渐的重复和积累才发生作用的进一步的结果,是完全被忽视的。"^[10]这就是说,人们在片面地追求经济效益的同时"完全忽视"了"进一步的结果",其中就包括生态系统的破坏。而循环经济超越了陈旧的生产方式,在追求经济效益的同时也遵循生态规律,考虑生态环境的承载能力,以实现经济效益与生态效

益的双赢为目标。循环经济把经济视为人类整体系统中一个开放的子系统,它不仅关注经济系统的可持续增长,而且关心资源与环境的承载能力,重视生态系统平衡稳定的价值及其对人类整体的价值,即循环经济注重经济、环境、社会的和谐,追求人、自然、社会统一的类结构价值,彰显人类可持续发展的类主体价值。

"中央计划经济崩溃于不让价格表达经济学的 真理,自由市场经济则可能崩溃于不让价格表达生 态学的真理。"[11]1980年代末我国开始从计划经济 向社会主义市场经济转变,现在我国又开始从社会 主义市场经济的视角关注循环经济。循环经济是 生态文明建设的必然选择,是生态文明的经济基 础。循环经济反映的是经济、自然与社会发展的相 互协调,维护的是经济、自然与社会的共生共荣,体 现的是以人为本的全面、协调与可持续的发展观, 它从经济学和生态学的双重视角出发把人类生存 发展需求与生态规律辩证地统一起来,把满足当代 人的现实需求与储存后代人的长远利益有机地统 一起来,把人类社会与自然生态内在地统一起来。 因此,作为一种新型经济发展模式,循环经济自身 就内蕴着环境正义价值和类价值,这也正是其价值 正当性之所在。

[参考文献]

- [1] [英]罗素. 伦理学和政治学中的人类社会[M]. 肖巍, 译. 北京: 中国社会科学出版社, 1992; 159.
- [2] [美]科利考特 J B, 雷毅. 罗尔斯顿论内在价值: 一种解构[J]. 哲学译丛, 1992(2):19.
- [3] [奥]冯·贝塔朗菲. 开放系统论与人类社会、人文科学系统[J]. 自然科学哲学问题丛刊,1987(2):71.
- [4] 高中华. 环境问题抉择论[M]. 北京:社会科学文献出版社,2004:18,33.
- [5] 马克思. 资本论(第3卷)[C]. 北京:人民出版社,1975.
- [6] 马克思,恩格斯.马克思恩格斯全集(第26卷上)[C]. 北京:人民出版社,1979;239.
- [7] 张斌. 环境正义理论与实践研究[D]. 长沙: 湖南师范 大学, 2009.
- [8] 卢风.应用伦理——现代生活方式的哲学反思[M]. 北京:中央编译出版社,2004:148.
- [9] 乔法容. 试论循环经济伦理的价值原则[J]. 道德与文明,2008(3):96.
- [10] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯选集(第3卷)[C]. 北京:人民出版社,1972:519.
- [11] [美]布朗 R. 生态经济:有利于地球的经济构想[M]. 林自新, 戢守志, 译. 上海:东方出版社, 2002:24.